

南昌路上有个萝邨。弄堂很小，只有十只门牌号头。

今年7月，萝邨3号沿街面开出了一家图书馆，取名叫“一见”。合伙开这家图书馆的是八个年轻人，大多都是自由职业者。他们有了些钱，有了些闲，还有些想法。

据说他们与萝邨打第一个照面时，就感觉找对了地方。再一见，这里正好要整幢出租，就有点心动。虽然此地的开价，用上海话说，是很“辣癮癮”的。不过，站在3楼那个小小的天台上，望着南昌路上梧桐树的树影婆娑，他们说，就是她了。

经过两个月的装修，一见图书馆终于开张了。雪白的门面，客厅西墙一直到屋顶的大书架子，落地钢窗，老式楼梯，尖顶阁楼，乃至洒在天台上的午后阳光，一见，就会让人心静下来，像个读书的地方。

琳达是合伙人之一，她问我，我们把图书馆开在南昌路是对的吧？我说，太对了。历史上，南昌路就人文荟萃。每幢房子里都装满故事。她追问，这萝邨3号又会有什么故事呢。

行走和散步，意思基本上是相同的，都是人的徒步前进动作，但严格讲，两者是有些区别的：一个健康的人是必须走路的，但他可以不散步。于是有人说，行走是“被动的”，散步是“主动的”：走路有时候是不得已而为之，而散步是为了改善身心状态，为了放松，可怀旧、可忆友、可赏夕阳无限好、可喜长寿尚健在……

中国人很早就知道走路（或散步）是“百炼之祖”；南朝梁文学家刘孝威在《奉和六月壬午应令诗》中曰：“神心重丘壑，散步怀渔樵。”

走路对身体的许多部位都有保健和养护作用。首先能促使大脑分泌内啡肽，能调节脑电波呈最有利于大脑的状态。其次，人体有三分之二的肌肉位于下半身，所以走路时的双腿锻炼可防止体力衰退。还有，对老年人而言，可以减少便秘的风险，因为走路是一种促进肠胃蠕动的动作，能加速消化和吸收营养、帮助废弃物排出；倘若走的时候能加上一些肢体动作，则更好。为了避免某些部分受力过大，还可试试“交替走”（正走、倒走、快走、慢走交替进行）。

有人问：“走步和慢跑，选择哪一种好？”这要根据具体情况而定，通常年纪稍大者或体质较弱者，应选择走步。跑步（包括慢跑）和走步不一样，在动作周期中身体是有腾空阶段的；而走步时，身体在每一个阶段中都通过腿和脚跟地面接触，用支撑阶段代替了腾空阶段，这一阶段在人身上大概占全部动作周期20%的时间。

美国俄勒冈州的一次调研中产生了一些数据，可供参考：一个正在穿过交通灯的行人，其行走平均速度约为5.5公里/小时，这一数据根据年龄、性别和其他因素而有所波动，而从容悠闲的散步平均速度为3公里/小时。不久前，美国数学教授卡尔·纽波特提出了一种新论点：世上没有一种比长距离散步更好的创意动力了。

他本人经常背着笔记本电脑在他任教的校园里散步，同时不断在长椅上坐下写作。2014年，斯坦福大学的一个实验印证了这一结论：176名大学生参与实验，测试前要做较长时间静坐或散步，然后在短时间内说出一个普通物件尽可能多的用途。结果，散步者得分比静坐者优秀60%。所以科学家们的结论是：散步有利于创意。历史上的许多天才：贝多芬、弗洛伊德、狄更斯、歌德、席勒、柴可夫斯基、康德、雨果……每天都要散步很长时间；达尔文有个时期每天三次在一条专门开辟的小径上散步。

能动就动，不动比不动好，总之，散步和走路也要因人制宜，恰到好处为止。

一见果然如故

畴笔叟

其实，我还真不了解萝邨。我只知道萝邨就是南昌路205弄，她的邻舍隔壁203号倒曾经是中华化学总会，还住过人称“味精大王”的吴蕴初，赫赫有名的天厨味精厂据说就是他开的。我在公众号上把问题抛了出去。果然有一位名叫陈南阳的先生留言道，萝邨3号原来的主人叫易敦白，湖南人，是清末钦赐举人，又读过京师大学堂，北洋时代做过湖南省的教育厅长和教育部的司长。陈先生正是他小儿子易家驹的同学，从幼儿园一直同窗到初中毕业。他儿时常在萝邨3号二楼亭子间听易敦白老先生讲故事呢。

易家良是易家大儿子。他在这幢房子里住了半个世纪，他一遍又一遍地告诉我，这面墙原来也是到顶的书架。当年这里的藏书，只是易家藏书的很小的部分。易家当年从天津搬来上海时，大部分古籍善本根本来不及拆箱，就分藏在朋友家里。战后，当然都不见了。他还特别强调，萝邨的萝，是有草字头的。也是，唐人钱起有诗：“谁知白云外，别有绕萝春。”

易家驹是易家小儿。他和太太也为能找到老同学陈南阳先生而高兴。

那天晚上，我也陪着易家后人盘梯而上，一直走到三楼后晒台。这个当年晾衣裳的所在，如今成了年轻一代读书人的天堂。经常在天台读书的年轻人在墙上这样留言：“如果时间可以停止，希望停留在我们天台上最开心的时刻。”琳达也叫我在墙上留言。我写的是：“上海传奇：一不小心，他们把书放在了原本放书的地方。”

他们根本不知道有一篇讲萝邨3号故事的小说叫《雪庐》，他们就任性地把这里的内外墙都刷成了白色。

孙颙曾写过，1966年，“大卡车拉走的是无数珍贵的书籍”。琳达告诉我，他们也是用卡车把书拉进萝邨3号的啊。

怎样的故事才配叫作传奇？这就是。

秋日的湖水，孩子的目光一般清澈。湖边是宽宽的木栈道，可以垂钓，可以观景，亦可散步。工作累了，我喜欢独自或叫上同事，沿湖边闲适地走上一圈——那片湖就在单位不远处。

不止一次设想，我若居住湖边，一定不负这片秋水，清晨或黄昏，在临水长廊上吹吹风，喝喝茶，看日出，送斜阳，或打太极，或练瑜伽，倚立栏杆，看两只“水葫芦”（一种水鸟）在霞光染红的湖面上悠悠嬉戏，一个猛子又不见，唯几枝残荷映了渐渐淡下去的暮色，陪我站成一片剪影。也许一片乌云至，又能送我一夜秋雨声。

湖上有石桥，那端是沙洲。上桥才发现，桥下是大片野生的茭草，更添几抹清苍疏旷与烟水之气。记得儿时乡下老家门前的河湾里就长了许多茭草，

孩子们常去水湄处钓鱼摸蟹捉泥鳅，秋后茭草的腰身里会鼓出一片青白，划开茂密而狭长的茭草叶，便可以采撷到青衣玉肤的肥白“高瓜”即茭白。

茭草在旧时也叫菰，菰是个古雅的字，凉风生菰叶，细雨落平波。分明就

茭白，菰米

朱秀坤

跋涉水中，采几根肥胖如孩童胳膊的茭白，一饱口福，到底怕人笑话，不敢涉水，只能眼睁睁地看它们“满地残阳，翠色和烟老”了。

翌日周末，特意上菜场买了两根肥硕的茭白，过一过嘴瘾，切开来，一根竟有了细细的黑点，显见是不够嫩，用蚝油炒出来，也还可以，定然与那出水鲜不能同日而语了。

其实古时的菰还有一种结实叫菰米，也叫雕菰米，与茭白不同的是，菰米是菰感染黑粉菌导致根茎膨大后形成的菌瘤，健康的菰才能抽穗结籽，长成寸许长的黑褐色菰米。南宋美食家林洪在《山家清供》中记载：雕菰叶似芦，其米黑，曝干煮熟，造饭既香而滑。杜诗云“滑忆雕菰饭”。杜甫似乎好这一口，还有过“波漂菰米沉云黑，露冷莲房坠粉红”及“秋菰成黑米，精凿传白粲”这样的诗句。只是菰米难以采集，又因茭白的受人青睐，有着3500多年食用史的菰米，南宋以后便渐次微了。

从菰的角度而言，病态的变得寻常，常态的反而稀有，也有意思。如今想尝一尝既香而滑、古人一直以为美馔的菰米，已殊为难得。

上世纪60年代，有一夏天，晚上下班回家睡觉，约10点多钟，县委的小通讯员来我家叫醒我，赶到县委小礼堂去开紧急会议。我还以为是紧急战备，翻身起来就赶过去。只见一些局的局长、部长和县委机关的几个干事，都坐在会议桌边，许勤书记已在讲话，说的是，上海市委柯庆施亲自打长途电话给他，急需供应，要南城连夜送粮食支援供应上海。省里也派了十几部从朝鲜战场上缴获的美军军用卡车战利品来南城。书记讲完了，就将我们分到南昌到南丰的公路、鹰潭来南城公路两旁的公社去推粮。

我是从株良公社调到组织部当干事的，我就说，我去株良吧。我坐上停在县委院子内的汽车到株良，把公社书记等干部全叫起，简单讲了，火速分派到靠公路边的大队、生产队去。粮食装好麻袋，由基干民兵驮到公路边上，军车一到，民兵和基层干部就将麻袋抬放车上，一车运完，再来一车又装运。装运完，我随军车回县城在路边下车回县委。

万坊公社、徐家公社等公社各大队、生产队也去了。军车装满粮，从徐家公社的公路上连夜拉到鹰潭火车站。鹰潭火车站早已准备好火车换运，据说第二天上午就赶到了上海。后来省里就留下了好几辆美军军车给南城粮食局，这以后，军车就常往鹰潭火车站送粮。

俞天山

推粮往事



图书馆

3

号

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3

层

3